

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Шаповаловой Марины Александровны, на диссертационную работу Яворского Алексея Александровича на тему: «Комплексное медико-социальное исследование проблемы пренатальных потерь в Республике Саха (Якутия)», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение»

Актуальность темы диссертационного исследования. Обеспечению медико-социально-экономического благополучия территории способствует проведение грамотной демографической политики, основанной на систематических теоретических и практических исследованиях репродуктивных аспектов населения. В современных демографических условиях проблема репродуктивных потерь приобрела особую актуальность, так как экономический ущерб от прерываний беременности и связанной с ними гинекологической заболеваемостью, лечения последующего бесплодия, составляет ежегодно более 6 млрд. рублей и не имеет тенденции снижения, а сокращение в связи с этим численности родившихся уменьшает в перспективе и численность лиц трудоспособного возраста, обеспечивающую население страны и региона валовым национальным продуктом. Приоритетность проводимых мероприятий определяется социально-демографическими процессами, характеризующимися устойчивой депопуляцией, постарением и ухудшением здоровья всех групп населения. Проблема репродуктивных потерь приобрела особую актуальность, так как, несмотря на сохраняющуюся тенденцию снижения, аборт занимает ведущее место в реализации репродуктивной функции женщины и структуре репродуктивных потерь.

Высокая медико-социальная актуальность обозначенной проблемы, ее важность для территории, значимость для теории и практики организации здравоохранения явились основанием проведения настоящего исследования.

Цель исследования согласуется с названием диссертации: на основании результатов комплексного медико-социального исследования проблемы пренатальных потерь в Республике Саха (Якутия) обосновать и разработать мероприятия по снижению уровня распространенности абортот и их последствий.

Научная новизна работы. Медико-статистический анализ уровня распространенности, структуры абортот и их осложнений в Республике Саха (Якутия) за долговременный период позволил выявить неучтенные официальной статистикой абортот и определить их истинную распространенность и структуру.

В результате проведенного анализа получены новые данные о частоте и характере осложнений абортот и их роли в материнской смертности в Республике Саха (Якутия).

Расчет совокупного экономического ущерба от всех видов прерываний беременностей на ранних сроках и их осложнений (обозначаемых согласно МКБ-10 в блоке как «Беременность с абортотным исходом») позволил определить совокупные затраты в зависимости от вида предоставляемой медицинской помощи.

Многоэтапное медико-социальное исследование состояния здоровья женщин, имевших в анамнезе абортот, выявило особенности их гинекологической и экстрагенитальной заболеваемости.

Медико-социологическое исследование женщин, прерывающих беременность (особенностей репродуктивного поведения и степени информированности по вопросам планирования семьи), Республики Саха (Якутия) позволило установить особенности социально-гигиенической характеристики женщин крупного дальневосточного региона, приравненного к северным территориям, и определить причины их неблагоприятного репродуктивного поведения, приводящие к абортоту.

Разработанный на основании проведенных исследований комплекс медико-социальных реабилитационных мероприятий по оптимизации

репродуктивного поведения и здоровья женского населения позволит сохранить и восстановить состояние здоровья женщин, прерывающих беременность.

Теоретическая и практическая значимость определяется результатами проведенного исследования, позволившими представить в организациях здравоохранения объективную информацию об уровне распространенности абортов, их осложнений и экономических потерях от них, современном состоянии медико-профилактической помощи населению по вопросам планирования семьи. Выявленные особенности гинекологической и экстрагенитальной заболеваемости женщин репродуктивного возраста, имевших аборты, позволяют дополнить данные официальной статистики. Доказана результативность применения методики оценки состояния здоровья женщин, перенесших аборты в анамнезе, в процессе их диспансерного наблюдения в женской консультации. Разработанный комплекс медико-социальных реабилитационных мероприятий для женщин после прерывания беременности позволит повысить уровень их медицинской грамотности, изменить репродуктивное поведение, сохранить и восстановить уровень репродуктивного здоровья. Использование предложенного комплекса специалистами первичной медико-санитарной помощи способствует повышению их теоретических и практических навыков по пропаганде здорового образа жизни населения в вопросах планирования семьи, а также совершенствованию состояния репродуктивного здоровья женщин и улучшению демографической ситуации в целом.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Научные положения, сформулированные диссертантом, выводы и практические рекомендации основаны на использовании современных методологических подходов. Анализ положений, выносимых на защиту, показал, что они отражают ключевые моменты научного исследования. Выводы, сформулированные на основании выполненной научной работы, логически вытекают из результатов исследования, отражают все поставленные задачи исследовательской работы.

Результаты исследования применяются в работе Министерства здравоохранения Республики Саха (Якутия) (акт внедрения от 27.08.2014), Управления здравоохранения г. Якутска (акт внедрения от 12.05.2014), реализуются в Центре охраны здоровья семьи и репродукции Государственного бюджетного учреждения (далее ГБУ) РС (Я) «Медицинский центр г. Якутска» (акт внедрения от 09.06.2014).

Материалы диссертационного исследования также используются в учебном процессе Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова (далее СВФУ) при проведении занятий со студентами, ординаторами, врачами, обучающимися по программам дополнительного профессионального образования (акт внедрения от 15.05.2014).

Апробация работы. Материалы диссертации неоднократно доложены и обсуждены на научно-практических конференциях.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности. Научные положения диссертации соответствуют формуле специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение». Результаты проведенного исследования соответствуют области исследования специальности, конкретно пунктам 1, 2, 3 паспорта «Общественное здоровье и здравоохранение».

Публикации. Соискатель имеет 16 опубликованных работ по теме диссертации, из которых 5 статей – в научных журналах, включенных в «Перечень изданий, рекомендованных ВАК Российской Федерации».

Структура и объем работы. Диссертация изложена на 158 страницах машинописного текста, состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы. Текст иллюстрирован 36 таблицами и 29 рисунками. Указатель литературы включает 238 источников (209 отечественных и 29 иностранных авторов).

Во введении обоснована актуальность темы, определены цель и задачи исследования, указаны научная новизна и практическая значимость, приведены сведения о внедрении результатов диссертации в практическое здравоохранение

и подготовке медицинских кадров, сформулированы основные положения, выносимые на защиту.

В главе I представлен обзор литературы о проблеме пренатальных потерь с характеристикой понятийного аппарата, структуры, детерминант, последствий, медицинских критериев регистрации рождения на основе установок ВОЗ и федерального законодательства. Представлена эпидемиологическая оценка проблемы с точки зрения международных сравнений. Проанализированы методические подходы к рациональной организации акушерско-гинекологической службы, обуславливающей защиту жизни и здоровья женщины при различных исходах беременности.

В главе II представлена программа диссертационного исследования, характеристика базы и объектов исследования, а также особенности демографической ситуации (гендерная и возрастная структура населения республики за период с 1991 по 2015 гг.), описаны материалы, методы, объемы исследования, источники информации и содержание шести этапов работы (организационно-последовательного решения четырех основных задач исследования, завершающегося систематизацией результатов, их публикацией, написанием и оформлением диссертации).

Объектом исследования явились женщины репродуктивного возраста Республики Саха (Якутия) с пренатальными потерями в анамнезе.

Предметом исследования являлись пренатальные потери и медико-социальные факторы репродуктивного поведения и состояния здоровья женщин Республики Саха (Якутия), имевших в анамнезе пренатальные потери.

Единица наблюдения - случай прерывания беременности, случай осложнения аборта, случай материнской смерти, случай гинекологической и экстрагенитальной заболеваемости.

В главе III проведен медико-статистический анализ аборт, оценена распространенность, структура причин, динамика аборт и их осложнений, оценен совокупный экономический ущерб от них и влияние аборт на демографические процессы в Республике Саха (Якутия).

В главе IV изложены результаты анализа медико-социальных аспектов аборта, оценены состояние здоровья, образ жизни, отношение к профилактике, дана структура причин возникновения нежелательной беременности, характеристика репродуктивной функции женщин, имевших пренатальные потери, оценены исходы и условия проведения аборта, эффективность работы медицинских специалистов по профилактике аборта, планирования беременности, оценка репродуктивных намерений.

В главе V комплексного медико-социального исследования выявлены основные причины высокого уровня распространенности абортот и их последствий, оценена эффективность проведения медико-социально-реабилитационных мероприятий, направленных на улучшение здоровья, повышения медицинской грамотности и оптимизации репродуктивного поведения женщин репродуктивного возраста с абортот в анамнезе.

В целом, высоко оценивая представленное диссертационное исследование, выполненное Яворским А.А., считаю необходимым сделать следующие замечания, которые носят редакционный характер и не умаляют достоинств работы:

1. Демографические коэффициенты (общий коэффициент рождаемости, суммарный коэффициент рождаемости) представлены декларативно, без традиционного анализа и характеристик.
2. В работе преобладает анализ экстенсивных показателей, хотя продолжительный интервал (с 1991 по 2015 годы) исследования позволяет использование анализа динамических рядов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Яворского Алексея Александровича на тему: «Комплексное медико-социальное исследование проблемы пренатальных потерь в Республике Саха (Якутия)», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, является завершенной научно-исследовательской работой,

содержащей новое решение актуальной задачи – разработка мероприятий по снижению уровня распространенности аборт и их последствий на основании результатов комплексного медико-социального исследования проблемы пренатальных потерь в Республике Саха (Якутия).

По актуальности, научной новизне, методическому уровню, теоретической и практической значимости диссертационная работа Яворского А.А. соответствует квалификационным требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 года, №842 (в редакции от 28.08.2017), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и ее автор Яворский Алексей Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой экономики и управления здравоохранением с курсом последиplomного образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Астраханский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации,

Шаповалова Марина Александровна

Адрес: 414000, Россия, г. Астрахань, ул. Бакинская, д. 121
Тел: +7 (8512) 52-41-43, моб. тел. 89272841663; E-mail: mshap67@gmail.com

